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РЕШЕНИЕ
на Постоянната комисия по стопански науки и управление на НАОА за резултатите 
от  извършено  оценяване  по  процедура  за  програмна  акредитация  на 
професионално  направление  3.7  „Администрация  и  управление“  във  Висше 
училище по телекомуникации и пощи

1. Хронология на процедурата
Процедурата е открита с решение на Постоянната комисия по стопански науки и 

управление от 05.12.2018 г. (Протокол № 31) по искане на висшето училище (вх. № 
925/ 20.11.2018  г.).

На заседание, проведено на 02.10.2019 г. (Протокол № 26), на основание чл. 88а, ал. 4 
от ЗВО и чл. 12, ал. 6, т. 4 от ПДНАОА, членовете на ПКСНУ приеха доклада на утвърдената 
с  решения  на  Акредитационния  съвет  на  НАОА  от  04.04.2019  г.  (Протокол  №  7) 
експертна група в състав:

1. Проф.  д-р  Теодора  Георгиева,  Международно  висше  бизнес  училище  – 
Ботевград

2. Проф. д-р Юлияна Благоева-Яркова, Тракийски университет – гр. Стара Загора
3. Доц. д-р Александър Петков, Русенски университет „Ангел Кънчев“ 
4. Проф. д.ик.н. Таня Горчева, Стопанска академия „Д. А. Ценов“

Наблюдаващ процедурата от ПКСНУ: доц. д-р Емил Трифонов

Експертната група е извършила проверка във ВУТП през периода от 19.05.2019 г. 
до 21.05.2019 г.

На  21  май  2015  година  с  Решение  на  43-то  Народно  събрание  на  Република 
България,  Колежа  по  телекомуникации  и  пощи  –  София  е  преобразуван  в 
специализирано  висше  училище  с  наименование  Висше  училище  по 
телекомуникации и пощи със седалище София (публикувано в Държавен вестник, брой 
38/2015). Съобразно това решение Висшето училище по телекомуникации и пощи има 
предмет на дейност: обучение на специалисти с висше образование по специалности 
от  професионални  направления  „Комуникационна  и  компютърна  техника“  и 
„Администрация и  управление“.  В  утвърдената  структура на  Висшето училище по 
телекомуникации и пощи е и Факултет по телекомуникации и мениджмънт, който 
интегрира двете професионални направления: 3.7 „Администрация и управление“ и 5.3 
„Комуникационна и компютърна техника“. 

На  свое  заседание  (Протокол  №1244  от  2  декември  2008  година) 
Акредитационният  съвет  на  НАОА  дава  на  професионално  направление  3.7 
„Администрация  и  управление“  в  Колежа  по  телекомуникации  и  пощи  оценка 
„добра“,  общ  капацитет  540  студенти  –  редовна  и  задочна  форма  на  обучение.  В 
посоченото решение са формулирани четири препоръки:

Препоръка  1.  Да  се  разшири  академичният  състав,  като  се  попълни  с 
хабилитирани преподаватели, притежаващи квалификация по съответната научна 
специалност – срок: постоянен, с ежегодно отчитане.

Преподавателите, осигуряващи обучението в професионално направление 3.7 
„Администрация  и  управление”  са  както  следва  –  13  преподаватели  на  основен 
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трудов  договор,  от  които  9  хабилитирани  (3  професори  и  6  доценти)  и  4 
нехабилитирани  (4  –  главни  асистенти  доктори).  Средната  възраст  на 
преподавателите в  професионалното направление е  47  години.  Налице е  ръст от 
28,5% на хабилитирания състав на професионално направление 3.7 „Администрация 
и управление“, всички от нехабилитирания академичен състав са с ОНС „доктор“. 
Препоръката се изпълнява.

Препоръка  2.  Да  се  положат  усилия  за  активизиране  на 
научно-изследователската дейност на преподавателския състав.

За  стимулиране  участието  на  преподавателите  в  НИД,  е  приета  система  от 
материални  и  морални  стимули.  През  последните  пет  години  общата 
публикационна  активност  на  преподавателите  от  ПН  3.7  във  ВУТП  е:  352 
публикации,  като  115  от  тях  са  в  издания  с  импакт  фактор.  Налице  е  трайна 
тенденция към увеличаване на публикационната активност.  Относителен дял на 
преподавателите, участващи в международни проекти по проблематиката на ПН 3.7, 
от общия брой на преподавателите на ОТД средно за периода представлява 22%. За 
период  от  5  години,  преподавателите,  участващи  в  обучението  в  ПН  3.7 
„Администрация  и  управление“  са  реализирали  над  152  участия  в  семинари, 
обучения,  конференции,  подпомагащи  кариерното  израстване  на  академичния 
състав. Препоръката се изпълнява. 

Препоръка 3. Да се подобри организацията с оглед разширяване участието на 
студентите в научно-изследователската дейност

През  акредитационния  период  относителния  дял  на  студентите  от 
професионално  направление  3.7  „Администрация  и  управление“,  участвали  в 
национални и международни научноизследователски проекти се увеличава от 4% 
до 14%. Броят на студентските публикации е 14. Препоръката се изпълнява. 

Препоръка 4.  Да се хармонизира съществуващата система за управление на 
качеството на учебния процес със Системата за качество по ISO 9000:2000.

Във  Висше  училище  по  телекомуникации  и  пощи  се  прилага  Система  за 
управление на качеството, която е в съответствие с изискванията на старндарта ISO 
9001:2015, сертифицира до 17 юни 2021 година. Документацията по внедрената СУК е 
публикувана на интернет страницата на ВУТП.  Препоръката е изпълнена.

Основното  звено,  осигуряващо  обучението  в  ПН  3.7  „Администрация  и 
управление“  е  Факултетът  по  телекомуникации  и  мениджмънт,  а  първичното 
обучаващо звено е катедра „Мениджмънт в съобщенията“. Обучението се осъществява 
в ОКС „професионален бакалавър“ – редовна и задочна форма (1 програма), и в ОКС 
„магистър“ – редовна и задочна форма на обучение (2 програми). Предмет на програмна 
акредитация  е  нова  специалност  в  ОКС  „бакалавър“  –  „Мениджмънт  в 
телекомуникациите и пощите“ – редовна и задочна форма на обучение. 

2.  Констатации  и  оценки  за  изпълнението  на  критериите  за  програмна 
акредитация  на  професионално  направление  в  съответствие  със  стандартите  и 
насоките  за  осигуряване  на  качеството  в  Европейското  пространство  за  висше 
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образование (ESG) − част 1 (1-10) и по смисъла на чл. 78, ал. 3 от ЗВО:

Въз основа на изводите в  доклада на експертната група ПКСНУ направи 
следните констатации и оценки за изпълнението на критериалната система:

Констатации за изпълнението на критерий 1.1 в съответствие със стандарт 1 от 
ЕSG − част 1 (1-10): „При извършване на обучение в професионалното направление 
се поддържа и развива политика за осигуряване на качеството, която се оповестява 
и е част от стратегическото управление на висшето училище”.

Обучението в ПН 3.7 „Администрация и управление“ във ВУТП е в съответствие с 
публично  оповестени  мисия,  цели  и  задачи,  на  чиято  основа  висшето  училище 
изгражда  своята  политика.  За  поддържане  на  политиката  по  осигуряване  на 
качеството е изградена вътрешно нормативна рамка, в съответствие с действащото 
законодателство,  която  включва:  Стратегическия  план  за  развитие  на  ВУТП, 
Мандатната програма за дейността на академичното му ръководство, Правилника за 
устройството и дейността на ВУТП,  Правила за  работа на Научния съвет на ВУТП, 
Вътрешните правила за провеждане на учебно-изследователска работа с мотивирани 
студенти  и  докторанти,  Стратегия  за  научноизследователска  дейност  на  ВУТП. 
Вътрешните нормативни актове са публично оповестени на Интернет сайта на ВУ.

ВУТП има разработен стратегически план с формулирани  основни стратегически 
цели и приоритети за периода 2017 – 2025 година. Те касаят развитието на висшето 
училище  като  цяло,  в  т.ч.  ПН  3.7  „Администрация  и  управление“.  Във  ВУ  не  е 
разработена Стратегия за развитие на ПН.

Изградена е система за управление на качеството (СУК) съгласно международния 
стандарт  EN  ISO  9001:2015  с  валидност  до  2021  г.  Структурата  на  СУК  е  публично 
оповестена  чрез  Наръчника  за  качеството.  За  осигуряване  на  качеството  на 
институционално ниво е създаден Комитет по управление на качеството във ВУТП, в 
който участва и представител на студентите. Вътрешните одитори и отговорниците по 
качество към катедрите сформират Комисии по качеството.

С цел ефективно поддържане на СУК и в съответствие с изискванията на БДС EN 
ISO 9001:2015 във ВУТП се извършват периодични вътрешни одити.

Ръководството  на  ВУТП  е  създало  условия  за  приложение  на  резултатите  от 
научноизследователска  дейност  в  учебния  процес  и  работата  със  студентите  чрез 
периодично актуализиране на учебната документация. Във вътрешната нормативна 
учедба  на  ВУТП  са  осигурени  възможности  за  включване  на  преподавателите  и 
студентите в изпълнението на научноизследователски проекти.

Констатации за изпълнението на критерий 1.2 в съответствие със стандарт 1 от 
ЕSG − част 1 (1-10): „Управление на качеството на образованието”.

В Наръчника за качество е описана организационната структура и органите за 
управление на основните процеси. Изградена е системата за наблюдение, оценяване, 
поддържане и усъвършенстване на качеството на обучението, която обхваща целия 
жизнен цикъл на студента и е в пълно съответствие с нормативната уредба. Системата 
предвижда оценяване на специалностите и академичния състав във ПН чрез анкетни 
проучвания.  Периодично се проучва и мнението на работодателите за качеството на 
учебния  процес.  На  всички  управленски  равнища  във  ВУТП  са  създадени  органи, 
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обвързани със СУК. Въведена е длъжността Зам.-ректор по Качество на обучението и 
акредитация.  На  ниво  висше  училище  е  формирана  постоянна  Университетска 
комисия  по  качество.  В  основното  звено  е  формирана  Комисия  по  качество  на 
образованието и акредитация.  Във ВУТП е разработен и се прилага Етичен кодекс, 
който регламентира спазването на етичните норми и правила за поведение, както и 
прилагането на принципите на академичната и научна етика. За акредитационния 
период няма документирани случаи на изпитни измами.

Констатации за изпълнението на критерий 2.1 в съответствие със стандарт 2 от 
ЕSG −  част 1 (1-10):  „Висшето училище извършва обучение по професионалното 
направление като прилага процедури за разработване, одобряване, наблюдение и 
обновяване на учебната документация (квалификационни характеристики, учебни 
планове и програми и др.)  при съдействието на представители на партньорски 
организации, студенти и други заинтересовани страни”.

Във ВУТП има приети методически стандарти за разработване и съдържание 
на  учебната  документация,  заложени  в  съответните  вътрешни  документи,  в 
съответствие  със  ЗВО.  Част  от  тези  документи  са  публикувани  на  интернет 
страницата  на  ВУТП,  друга  част  са  на  разположение  на  студенти  и  академичен 
състав във вътрешната информационна система. През акредитационния период не 
са  актуализирани  квалификационната  характеристика  и  учебния  план  на 
специалността МИТТП ОКС „професионален бакалавър“. С новата специалност в ОКС 
„бакалавър“  се  затваря  цикълът  на  обучение:  „професионален  бакалавър“  - 
„бакалавър“  –  „магистър“.  Предлаганите  учебни  програми  заемат  специфична 
конкурентна  ниша  при  подготовката  на  специалисти  за  областта  на 
телекомуникациите и съобщенията. За всички специалности в рамките на ПН 3.7 е 
разработен пълен комплект учебна документация, което е отразено във вътрешните 
нормативни  документи.  Практическото  обучение  включва  различни  форми  за 
подготовка, които са интегрирани в учебния процес: семинарни занятия с участие 
на  представители на  практиката,  посещения в  реална работна среда  по  отделни 
дисциплини,  интегриране  на  модерни  програмни  продукти  за  обучение 
ориентирани към решаване на практически казуси. В учебния план на специалност 
„Мениджмънт  в  телекомуникациите  и  пощите“  ОКС  „бакалавър”  е  предвидена 
учебна практика, за която се присъждат кредити. Във всички учебни програми е 
изпълнено  законовото  изискване  за  включване  на  задължителни,  избираеми  и 
факултативни  учебни  дисциплини.  Оценъчната  система  на  резултатите  от 
обучението и проверката на знанията за различните степени и форми на обучение е 
регламентирана във вътрешни правилници на ВУТП. Действа система за текущо и 
крайно  оценяване  на  знанията  и  уменията  на  студентите  по  отделните  учебни 
дисциплини и при тяхното дипломиране.  В ПН 3.7.  има изградена база данни на 
учебни  планове  по  сродни  специалности  в  три  ВУ  в  страната  и  чужбина. 
Разработени са процедури и стандарти за управление на процесите по наблюдение, 
анализиране,  оценяване  и  утвърждаване  на  учебни  програми  и  учебната 
документация.  Налице  е  активност  по  отношение  привеждане  на  учебните 
програми  в  съответствие  с  нуждите  на  пазара  на  труда,   като  е  извършено 
трикратно обновяване на учебната документация.
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Констатации за изпълнението на критерий 3.1 в съответствие със стандарт 3 
от ЕSG − част 1 (1-10): „Съществува система от правила и дейности, свързани със 
стимулиране на мотивацията и активната позиция на студентите в процеса на 
обучение по съответното професионално направление”.

Обучението на студентите от ПН се провежда според съвременните изисквания 
за всяка ОКС и съгласно образователната мисия, цели и задачи на ВУТП. Спазени са 
държавните изисквания за придобиване на висше образование и за прилагане на 
система за натрупване и трансфер на кредити. Квалификационните характеристики 
отразяват  точно  и  ясно  позицията  на  бъдещия  специалист  в  съответствие  с 
националната и Европейска квалификационна рамка за висше образование. ВУТП 
има  разработени  правила  и  прилага  целенасочена  политика  за  включване  на 
студентите  в  практически  занимания  и  дейности  стимулиращи  творческата  им 
активност.  Представители  на  практиката  се  включват  в  обучителния  процес. 
Установена  е  нарастваща  удовлетвореност  на  студентите  от  провежданите 
упражнения и семинарни занятия, като форма на практическо обучение. Проведено 
е проучване за степента на заинтересованост на студентите от предлаганите учебни 
програми.  Във  ВУТП  не  се  провежда  дистанционно  обучение,  но  създадената 
структурна единица - Център за продължаващо и дистанционно обучение (ЦПДО) – 
организира  и  поддържа  платформа  за  електронно  обучение  в  ПН  3.7 
„Администрация и управление“. В системата са публикувани учебни материали по 
129 уеб-базирани учебни дисциплини, от които 52 броя са в ПН 3.7 „Администрация 
и управление“. На студентите от професионалното направление е осигурен достъп 
до редица български и чуждестранни онлайн ресурси и бази данни:  Scopus; Science 
Direct; ISI Web of Science; База данни на НБКМ; Moodle за e-learning. Scopus и Science 
Direct – Elsevier Connect. Налице е ясна, публично оповестена система за провеждане 
на  изпитни  процедури  за  проверка  и  оценка  на  знанията,  уменията  и 
професионалната подготовка на студентите. Осигурени са условия за прозрачност и 
обективност при тяхното оценяване. Констатира се динамична и прозрачна обратна 
връзка между преподаватели и студенти, при всички ОКС и форми на обучение. Тя 
се реализира чрез индивидуални и групови преки контакти (консултационни и др. 
форми), тюторна система, анкетни проучвания и др. Прилагат се и съвременни ИКТ 
при оценяване постиженията на студентите (електронни тестове и др.).  Включват 
специалисти  от  практиката  в  държавните  изпитни  комисии.  При  периодичния 
анализ на дейностите, свързани с качеството на образователния процес нормативно 
е  заложено участие на специалисти от практиката.  Етичната комисия разглежда 
постъпили  жалби.  Създадена  е  възможност  и  за  онлайн  подаване  на  жалби  и 
сигнали за нарушения и корупция. Използва се подход „пощенска кутия“ на ниво 
катедра. За акредитационния период няма постъпили студентски жалби.

Констатации за изпълнението на критерий 4.1 в съответствие със стандарт 4 
от  ЕSG  −  част  1  (1-10):  „Институцията  оповестява  публично  приетите  от  нея 
документи,  очертаващи  „жизнения  цикъл”  на  студента:  прием  в  съответното 
професионално  направление,  развитие,  признаване  и  дипломиране,  както  и 
доказателства за последователното им и прозрачно прилагане”.

В ПН са разработени и се прилагат публично оповестени нормативни актове и 
процедури, които обхващат целия „жизнен цикъл“ на българските и чуждестранни 
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студенти, вкл. привличане, прием, адаптиране и реализация. Налице е тенденция за 
намаляване на броя на приетите, прекъсналите и отпадналите студенти. Увеличава 
се  относителният  дял  на  дипломиралите  се  студенти.  Значителен  е  делът  на 
студентите, които работят по време на следването си, което обуславя и въвеждането 
на гъвкави форми за организация на учебния процес. Във ВУТП са регламентирани 
редът и организацията по признаване на висше образование и завършени периоди 
на обучение в чуждестранни висше училища на основата на нормативно приети 
документи. Налице са нормативни актове и условия за осъществяване на студентска 
мобилност.  За акредитационния период е реализирана една изходяща студентска 
мобилност. Осигурени са възможности и стимули за включване на студентите от ПН 
в изпълнението на научноизследователски проекти. За акредитационния период се 
наблюдава нарастване на участващите студенти  в научноизследователски проекти 
(от 5  на 20 участия).  Спазени са изискванията към съдържанието  и формата на 
основните документи за образование и квалификация, издавани от ВУТП. Във ВУТП 
са налични основи на система за проучване, проследяване, анализ и обратна връзка 
със  завършилите  студенти.  Изграден  е  и  функционира  Център  за  кариерно 
развитие. 

Констатации за изпълнението на критерий 5.1 в съответствие със стандарт 5 
от ЕSG − част 1 (1-10): „Институциите имат разработена политика за осигуряване 
на качествен академичен състав чрез прилагане на прозрачни процедури като 
част от стратегията за развитие на професионалното направление”.

Във висшето училище има утвърдени и се  прилагат правила за  заемане на 
академични длъжности, които отговарят на законовите изисквания. В сайта на ВУ, 
секция  „Кадрово  развитие“  не  се  поддържа   актуална  информация  за  обявените 
конкурси  и  резултатите  от  изтеклите  такива.  ВУ  разполага  с  достатъчен 
преподавателски  състав  за  провеждане  на  обучението  в  различните  ОКС. 
Обучението  в  ПН  се  осигурява  от  14  хабилитирани  преподаватели  и  8 
нехабилитирани  преподаватели.  Хабилитираните  преподаватели  представляват 
63.6%  от  общия  преподавателски  състав.  Преподавателите  на  основен  трудов 
договор са 20 и представляват 90.9% от целия преподавателския състав в ПН. От тях 
15  са  на  първи  ОТД  (71.4%  от  всички  преподаватели).  Осигурено  е  законовото 
изискване  поне 70% от лекционните курсове да се водят от преподаватели на ОТД. 
Средната  възраст  на  преподавателите  в  професионалното  направление  е  47.8 
години, от които хабилитираните преподаватели са със средна възраст 50.4 години. 
Налице  е  относително  добро  съответствие  между  научната  специалност  на 
преподавателите  и  водените  от  тях  учебни  дисциплини.  Констатира  се 
неравномерно  учебно  натоварване  на  някои  преподаватели.  Във  ВУТП  има 
утвърдени  управленски  механизми  и  правила  за  развитие  на  преподавателския 
състав.  Висшето  училище  има  и  прилага  утвърдена  система  за  атестиране  на 
академичния състав. При оценката на учебно-преподавателската дейност се взема 
предвид  и  студентското  мнение.  Създадени  са  условия  за  изходяща  и  входяща 
преподавателска  мобилност.  През  акредитационния  период  са  реализирани  8 
изходящи и 8 входящи преподавателски мобилности. 

Констатации за изпълнението на критерий 5.2 в съответствие със стандарт 5 
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от  ЕSG  −  част  1  (1-10):  „Научноизследователска  и  художествено-творческа 
дейност на академичния състав и участие на студентите и докторантите в нея”.

Във  ВУТП  са  създадени  условия  за  участие  на  преподавателите  от  ПН  3.7 
„Администрация  и  управление“  в  научноизследователска  и  публикационна 
дейност.  Преподавателите,  участващи  в  обучението  в  ПН  3.7  „Администрация  и 
управление“  са  публикували  през  акредитационния  период  общо  336  научни 
публикации (22.4  на  1  преподавател).  Монографиите  за  периода  са  9,  което  е  0.6 
монографии на 1 преподавател. Броят на публикуваните студии и статии и статии е 
184 (12.27 на преподавател), а научните доклади са общо 143 (9.53 на преподавател). 
През  акредитационния  период  в  ПН  са  издадени  общо  16  учебници  и  учебни 
помагала, което представлява средно 1.07 на 1 преподавател. Общият брой участия 
на академичния състав в научни форуми и конференции в страната е 67 или по 4.47 
участия  на  преподавател  за  целия  период,  а  участията  в  научни  форуми  и 
конференции  в  чужбина  са  общо  90  за  периода,  или  по  6  на  1  преподавател. 
По-голяма част от публикациите са извън тематиката на ПН. Много от заглавията се 
дублират  в  различни  видове  публикации  в  страната  и  чужбина.  Неизяснен  е 
въпросът  дали  голяма  част  от  заглавията  не  са  вече  докладвани  при 
акредитационни процедури в други образователни институции. Относителен дял на 
преподавателите, участващи в международни проекти по проблематиката на ПН 3.7, 
от  общия  брой  на  преподавателите  на  ОТД  е  22%,  като  е  налице  колебание  по 
години. Относителен дял на преподавателите, участващи в национални проекти по 
проблематиката на ПН 3.7, от общия брой на преподавателите на ОТД е 50% за целия 
период,  отново с  неравномерна тенденция.  През акредитационния период средно 
12.33  от  преподавателите  в  ПН  са  взели  участия  в  написване  на  рецензии  и 
становища  по  конкурси  за  заемане  на  академични  длъжности.  Съществува 
официално  приет  ред  за  включване  на  студенти  в  НИД.  През  акредитационния 
период  има  регистрирани  общо  45  участия  на  студенти  в  изследователски  и 
образователни проекти, както и 62 участия в научни форуми. 

Констатации за изпълнението на критерий 6.1 в съответствие със стандарт 6 
от ЕSG − част 1 (1-10): „Има осигурена и непрекъснато развиваща се финансова, 
материално-техническа  и  информационна  база,  необходима  за 
учебно-преподавателската,  научноизследователската, 
художествено-творческата  и  спортната  дейност  по  професионалното 
направление,  както  и  подходяща  среда  за  дистанционно  обучение,  ако 
провеждат такова”.

ВУТП  разполага  със  собствена  материално-техническа  база,  създаваща 
адекватни  условия  за  обучението  на  студенти  в  ПН  3.7  „Администрация  и 
управление“. През акредитационния период материалната и информационна база 
се  модернизира  и  усъвършенства.  Осигурен  е  достъп  за  работа  с  лицензирани 
информационни  продукти.  Осигурен  е  достъп  на  преподаватели  и  студенти  до 
безжичен  интернет.  Продължава  изграждането  на  електронен  каталог  в 
библиотеката  на  ВУ.  Библиотечният  фонд  ежегодно  се  увеличава  и  обновява. 
Библиотечните площи са недостатъчни за целите на обучението във ВУ и в частност 
– обучението в ПН. Академичното и административното обслужване на студентите е 
ясно регламентирано във вътрешните документи на ВУТП.



8

Констатации за изпълнението на критерий 7.1 в съответствие със стандарт 7 
от ЕSG − част 1 (1-10): „Институциите имат изградена организация за управление 
на информацията, свързана с реализацията на обучението по професионалното 
направление и последващата реализация на завършилите”.

Управлението  на  информацията  във  ВУТП  се  извършва  въз  основа  на 
създадената организационна структура на три типа звена: основни, обслужващи и 
административни.  Движението,  контролът  и  управлението  на  информационните 
потоци са описани и регламентирани във вътрешно-университетските правилници 
и правила, които отразяват образователната политика, целите и задачите на ВУТП. 
Достъпът  до  информацията  е  осигурен  посредством  уеб-страницата  на  ВУ. 
Организацията и управлението на обучението се реализират и подлежат на контрол 
с помощта на въведената електронна платформа. Във ВУТП съществува система за 
връзка  със  завършили  студенти  -  „Алумни“.  Периодично  се  организират 
презентации  на  успели  и  завършили  студенти,  стартирали  собствен  бизнес,  за 
споделяне  на  професионален  опит.  Във  ВУТП  не  се  поддържат  собствени 
информационни масиви за международните постижения в ПН 3.7. Информация за 
актуалността  на  предлагания  учебен  материал  се  осигурява  в  резултат  на 
международната  активност  на  преподавателите  и  реализираните  мобилности  в 
чужбина.

Констатации за изпълнението на критерий 8.1 в съответствие със стандарт 8 
от ЕSG - част 1 (1-10): „Институциите публикуват ясна, точна, обективна, актуална 
и лесно достъпна информация за всички дейности,  свързани с  обучението по 
професионалното направление”.

Оповестяването  на  постиженията  в  ПН  и  на  текущата  информация  за 
обучението се извършва основно чрез уеб-сайта на ВУ. Той се обновява периодично.  
Като обратна връзка се използват и социалните мрежи. Информацията за учебните 
програми  е  публична.  На  сайта  на  ВУ  е  публикувана  стратегия  на 
научно-изследователската  дейност  на  ВУ,  нейните  основни  приоритети  и 
механизми за финансиране. Публикува се информация за възможностите за участие 
на студенти и преподаватели в научноизследователски проекти. За популяризиране 
на изследванията на преподавателския състав и студентите се подготвят постери и 
се публикува информация на страницата във Фейсбук. Публикува се информация за 
„жизнения  цикъл“  на  обучение  на  студентите  в  създадения  за  тази  цел  раздел 
„Студенти“.  Публикува  се  и  актуална  информация  за  условията  за  мобилност  на 
студенти и преподаватели.

Констатации за изпълнението на критерий 9.1 в съответствие със стандарт 9 
от ЕSG − част 1 (1-10): „Институциите извършват регулярен мониторинг (преглед) 
и  актуализиране  на  учебните  програми,  съобразно  еволюцията  на  научните 
знания и технологии, при обучението по професионалното направление”.

ВУТП  осигурява  системата  за  управление  и  мониторинг  на  качеството  на 
образователния процес чрез правила, стандарти и процедури за текущ мониторинг, 
периодичен  преглед  и  актуализиране  на  учебните  програми.  В  мониторинга  и 
актуализацията  участват  студенти  и  специалисти  от  практиката,  което  е 
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нормативно заложено за представителите на бизнеса, но не и за студентите. В ПН 
постоянно  се  осъществява  мониторинг  на  успеваемостта  на  студентите.  През 
акредитационния период са предприети конкретни действия за повишаване успеха 
на студентите и за намаляване на отпадналите. Налице е тенденция на повишаване 
на успеха на студентите.

Констатации за изпълнението на критерий 10.1 в съответствие със стандарт 
10  от  ЕSG  −  част  1  (1-10):  „Институциите  извършват  планирани  дейности  за 
самооценяване  и  външни  оценки  на  всички  учебни  програми  по 
професионалното направление”.
Във ВУТП са разработени и се прилагат процедури за осъществяване на циклично 
външно  и  вътрешно  оценяване  на  учебните  програми  от  професионалното 
направление.  Регулярно  се  осъществяват  процедури  на  самооценка  и  външно 
оценяване от НАОА. През акредитационния период 3 програми за ОКС „професионален 
бакалавър“  и  „магистър“  са  предмет  на  програмна  акредитация.  Две  програми  са 
претърпели  промяна  в  резултат  на  препоръки  от  НАОА.  От  препоръките  от 
предходната  акредитация  една  е  изпълнена,  другите  три  се  изпълняват.  До 
приключване на процедурата на програмна акредитация не е провеждана процедура 
за следакредитационно наблюдение и контрол на ПН. Във ВУТП периодично се проучва 
конкурентната  среда.  Промените  в  учебната  документация  са  съобразени  с 
Европейската кредитна трансферна система (ECTS) и с дадените препоръки от външни 
агенции  и  заинтересовани  страни.  В  държавните  изпитни  комисии  се  включват 
преподаватели от други ВУ, представители на бизнеса от сектор „Съобщения“. 

В  резултат  на  констатациите  за  резултатите  от  извършеното  оценяване, 
проведено на 11.12.2019 г. (Протокол № 33), на основание чл. 88а, ал. 5, т.1 от ЗВО и чл. 
38, ал. 2 от ПДНАОА, членовете на ПКСНУ гласуваха оценки по критериите за програмна 
акредитация на професионално направление по десетобалната система, в съответствие 
с чл. 79, ал. 1 от ЗВО. 

След обобщаване на резултатите от гласуването, в съответствие с приетите от 
Акредитационния съвет на НАОА „Правила за гласуване на процедури за акредитация 
и за оценяване на проекти”, Постоянната комисия по стопански науки и управление 
взе следното РЕШЕНИЕ:

1.  Дава  програмна  акредитация  на  професионално  направление  3.7 
„Администрация и управление“ във Висше училище по телекомуникации и пощи  
на основание обща оценка 8.25 (осем цяло и двадесет и пет стотни).

За ОКС „професионален бакалавър“ 

• „Мениджмънт  и  информационни  технологии  в  телекомуникациите  и 
пощите“ – редовна и задочна форма на обучение.

За ОКС „бакалавър“ 

• „Мениджмънт в телекомуникациите и пощите“ – редовна и задочна форма 
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на обучение.

За ОКС „магистър“ 

• „Управление на услуги“ – редовна и задочна форма на обучение.
• „Смарт лидерство“ – редовна и задочна на обучение.

2. Срокът на валидност на акредитацията е пет години, в съответствие с чл. 79, ал. 
4 от ЗВО.

3. Определя капацитет на професионално направление 3.7  „Администрация и 
управление“  във  Висше  училище  по  телекомуникации  и  пощи,  за  ОКС 
„професионален бакалавър“ – 180  студенти (редовна и задочна форма на обучение) 
за ОКС „бакалавър“ – 120  студенти (редовна и задочна форма на обучение), за ОКС 
„магистър” - 150 студенти (редовна и задочна форма на обучение).

Общо за професионалното направление: 450 студенти.

Постоянната  комисия  по  стопански  науки  и  управление  формулира  следните 
препоръки:

1. Да  се  разработи  стратегия  за  развитието  на  професионалното 
направление като част от стратегията за развитие на висшето училище.

Срок: декември, 2020

2. Да се актуализират квалификационната характеристика и учебният план 
на  специалността  МИТТП,  ОКС  „професионален  бакалавър“,  като  се 
осигури преддипломен стаж на студентите.

Срок: септември, 2020

3. Да се увеличи броят на изходящата студентска мобилност по „Еразъм +“  и 
други международни програми.

Срок: постоянен

4. Да  се  обогати  библиотечният  фонд  с  литературни  източници  по 
проблематиката на професионалното направление.

Срок: постоянен

Обща словесна оценка в съответствие с получената числова оценка: съществено 
съответствие
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Председател на ПКСНУ:
(проф. д-р Галина Младенова)


